我们的旗帜高高飘扬

2013年5月20日 星期一

电话:029-87344644 E-mail:grbfkb2008@163.com

陆游有句诗叫"纸上得来终 我的三个人生感悟 觉浅,绝知此事要躬行。"我对这 句诗的体察和理解直接来源于 我的三个人生感悟。 逝者如斯

陕西工人都

"应无所住",即使我们无法做到

忘情和"出世",但至少我们可以

与现实拉开一定距离,不一定要

事事执著、专注,有时候要"应无

所住",要有一种人生的"钝感"。

悲欣交集

亲、梁巨川老人在他六十岁生日

前夕, 在北京积水潭投水身

亡。死前老人留下遗言:这个

世界会好吗?与梁巨川老人一

样,我也曾无数次地发问:这个

高权重。我曾亲眼目睹过他颐

指气使地训斥下属。谁也没想

到他突然得了一场大病,花了很

多钱命算是保住了,但却留下了

后遗症——腿脚不便、需要人搀

我所在的小区有位领导,位

世界会好吗?

1918年深秋,梁漱溟的父

我栖身的大学位于终南山 下,有条河正好穿过。河上有 座吊桥——木板和铁链做成, 走上去摇摇晃晃, 颇有诗意。 我每天早晨上班都要从桥上走 过。走到一半的时候停下来, 站在桥上远眺终南。青山绿 黛、蓝天白云。山风习习、大 河滔滔。每当这时我总会不由 自主地想起一句话——子在川 上曰逝者如斯夫。 尽管此前我曾无数次地听

过并说过这句话,但惟有身临其 境的此时此刻,方才真正体会到 这句话所蕴含的那种人生的深 味。望着脚下那滚滚的河水,不 由你不飘飘欲仙、若有所思。我 一边反复吟咏着"子在川上曰逝 者如斯夫",一边在脑海里想象 着这样一个场景:大雨初晴,山 野苍翠。在弟子们的簇拥下孔

回到乡下老家时,山村刚下 过一场雨。空气中,还闻得到一 丝雨的气息。燕子在空中低低 地掠过。树叶的新绿被雨水洗 得更加翠嫩。

街道的地上积了一汪汪 水。几个孩子蹲在水边,专心玩 泥巴。一只狗蹲在路边,好奇地 打量着我。

吃过饭后,我出门, 沿着街慢慢溜达,穿街越 巷,漫无目的,只是想用 眼睛去亲近这个久违的 村庄。

街边的小院青砖红 瓦,掩映在绿树丛里。偶 尔会有一枝桃花,或者别的什么 花,从院墙上兀自伸出来,泄露 了院子里藏着的春光。

院门前坐着的,多是老人 们,一边照顾着身旁自个儿玩耍 的孩子,手里还忙着掐辫子-用麦秸顶端最光滑的那部分,编 成辫子,卖给工艺品厂用。

很多老人们都已不太认识 我了,等我报上我父亲的名字

"但取心中正,无愁眼下 迟",这句刻在我童年记忆里的 诗,曾是家乡水磨坊的对联。 想起它,我就想起弥漫着粮食香 味的水磨坊和外婆忙碌的身影。

家乡的水磨坊建在绕村而过 的小河上游,在缓坡处搭一高 台,铺上木板,四周是泥糊的篱 笆墙,顶上覆盖着黑瓦片;从上 游引一条水渠,利用水的落差, 冲击木板下的大转轮,带动磨 轴和磨盘旋转。厚重的石磨盘 分阴阳两扇,阴在上,中心凿 空,用木架篾绳控制;阳在下, 固定在磨轴上,两扇紧扣。把 淘好晾干的小麦、玉米倒在阴 盘上,一把把均匀地推进去,阳 盘吱吱呀呀旋转,磨碎的粮食就 一圈圈地撒落在下面的木槽里。 把它们扫在一起倒进面罗,拿到 墙角倒梯形的面柜里,柜口平摆 着两根扁状的木棍,在上面来回

子登上某个高处,凝望着奔流不 .息滚滚而去的河水,想想自己周 游列国十四年,颠沛流离、栖栖 遑遑、累累若丧家之犬,到头来 终究是一事无成。韶华易逝,走 时尚值壮年,今已白发须须。人 生苦短,譬若朝露。想到这孔子 感慨万千、唏嘘不已,禁不住吟 出:"逝者如斯夫,不舍昼夜 ……"浮生却似冰底水,日夜奔 流人不知。试想,孔子若是没有 那种沉痛的人生的挫败感,他就

流逝。孔子将生命融进了学问。 应无所住

很难体会到那种强烈的生命的

我居住的蜗居位于一栋楼 的四层。背靠终南、面朝关中, 八百里秦川尽收眼底。夜里我 常站在楼道北望长安。一眼望

后,他们才会恍然大悟,啧着嘴 感叹: 当年你爷老时, 你才七八 岁呢,这么高,一边用手比划 着。——"老"是去世的意思。

很少见到像我这样闲逛的 年轻人。他们大都出门打工了, 要到春节时才能回来。有的在 附近小镇买了房子,责任田包给

了别人,一年难得回来几次。

穿越村中的一片树林。树 是杨树,高,直,粗大。一棵棵 树寂寂地站在那里,树叶与树 叶在空中握手,遮蔽了我向上 仰望的视线。几只喜鹊喳喳喳 叫着,从一棵树上飞落在另一 棵树上。

静,寂静。在我记忆里,小 时候的村庄是喧闹的,从来没有

滑行,细粉就从罗眼里纷纷扬扬 飘落,粗粒继续推进磨眼里磨,家 乡人把这一过程称为"推磨"。根 据需要,选择不同纱眼的面罗, 仅玉米就可加工成粗面、细面、 大糁子、小糁子等,粗面做散面

饭、锅贴子;细面擀 菜豆腐节节、搅搅 团(都是陕南的地 方小吃);大小糁子 煮粥、蒸饭……一 种粮食加工成不同

的形状,做出来的 饭食口感也大不相 同。当然,这样"推磨",就需要

相当的耐心、花费更多的功夫 推粮扫面、罗面去麸、反复 筛罗,一般人家也就磨个大概 了事,但外婆每次都磨得很仔 细,一大袋粮食磨回来要分好 几个小口袋盛,当然每次她也 都累得筋疲力尽,从头到脚扑

去,灯火辉煌,以致于似乎隐约 都能听到笙歌鼎沸。然而望着 那灯火阑珊处,我却总有一种不 真实的感觉。那一闪一闪的灯 光总给人一种幻灭和虚无。这 时,我总会想起《金刚经》里的一 段话:"一切有为法,如梦幻泡 影,如露亦如电,应作如是观。"

三千大千世界, 所见皆为 "幻相"。平日里我们深陷红尘、 置身职场,汲汲以功名、碌碌于 钱财,美名其曰"为理想生活打 拼"。然而究竟什么才是"理想 的生活"却很少有人认真思考。 一旦我们跳出来,站在高处、远 处或别处,再来打量我们的"现 实生活",便会发现原来我们和 那背着壳的蜗牛、蠕蠕爬行的蚂 蚁并没有什么两样。佛法教人

这样的寂静。村庄也会老吗? 老得就像守着这个村庄的老人

走出树林,到了一个石拱 门。据说,解放前村子四周都是 城墙,用来防御土匪的袭击,这 是村寨的南门。如今,高高的城 墙早已消失在历史的烟雨中,只

> 剩下这个高大的石拱门, 还有门上蓬勃的野草,依 然在守护着那段沧桑的 岁月。

离村庄不远的地方, 是一处繁忙的工地,脚手 架林立。一座座居民楼 正在拔地而起。不久以

后,这个村庄,连同附近其它几 个村庄的人们将会集体搬迁到 这里,入住新建的小区。 几天后离开村庄时,我几次

扭头回望,想多看一眼这个即将 消失的村庄。

村口,一位老人正依着一 堵墙孤单地坐着,我看得到他 脸上的寂寞,一如身后这寂寞 的村庄。

满了粉末,像个"面人"。尤其 是有时上家磨完天已擦黑,外 婆就只能点昏暗的煤油灯熬通 宵"推磨"了,夏天还好说,冬日 简陋的磨坊里四处透风,刮得 人透心凉,外婆的手冻得不听

家乡的水磨坊

文/张泠

使唤了,才搬出火盆点燃提前 准备好的柴火,火焰能驱赶一 丝寒意,但浓烟又熏得人咳嗽 流泪。这样"推磨"回家的外 婆,浑身又扑一层烟尘,口鼻处 也黑乎乎的,眼圈又红又肿,要 很久才能消褪。

记得第一次随外婆去水磨

坊,我很惊奇看似柔和、平静的 流水竟然能冲动如此大的转 轮,而明明清澈透明的河水沿 水槽奔流而下时怎么又变白了 呢? 听着轰轰的水声,看磨池

边草叶上挂着的水珠,我好奇 地插上闸板,再去 看下面的转轮,与 焦急跑出来的外婆 撞个满怀,她见是 我在闹着玩,才松 一口气,叮嘱我快 拔开闸板过来帮 忙! 我回到磨坊,

学着往磨眼里推粮、罗面,可单 调、重复的动作很快使人厌倦, 倒是发现脚下的木板、木槽光 滑得像抹了一层油似的,我蹲 下抓住槽沿小心移动,没用力 就滑了一圈,再反向滑,最后索 性放手一步俯冲,"哧溜"一下 飞到墙角,碰翻了箩筐,撞到外

婆身上,摔了个四仰八叉,外婆

一把拉起我,哭笑不得……

刘

哥

扶。有一天我带着四岁的女儿

从他身边经过,他望着我们笑,

脸上露出几丝慈祥。走过他身

边的那一瞬间,我突然眼睛湿润

就是这样,充满着起伏、充满

着未知;既苍凉、又美丽;既

伤感、又温馨,既残忍、又甜蜜;

既有春风得意、踌躇满志,也有

虎落平原、困顿穷厄;既让人疲

惫不堪,又使人欢欣鼓舞;既令

人厌倦,又叫人贪恋。人生永远

是一个充满着爱恨情仇的"烟火

人间"。难怪弘一大师在他去世

前要大书四字——悲欣交集。

这四个字实在是对人生最好的

读书做学问还是识人观世,倘若

没有一种人生的"命运感"、"沉

重感"、"痛彻感",倘若没有一种

苦难而又丰腴的人生体验做底

蕴,倘若学问不与生命发生血肉

联系,那么它终究只是一种肤浅

的认识,是"纸上得来终觉浅"。

至此,我终于明白了无论是

总结和诠释。

那一刻我恍然大悟,人生

了,有一种欲哭的感觉。

吱吱呀呀的水磨转了一圈 又一圈、一年又一年,转得屋顶 长了"瓦葱"、屋檐织满了蛛 网。终于,在我上高中的时候, 村子通了电有了电磨,水磨终 于停了下来,外婆也终于不用 为"推磨"而劳累了。水磨坊无 言地停歇着、沉寂着、破落着 ……在我刚参加工作那年深 秋,水磨坊坍塌了——凄风冷 雨里,我的外婆正在下葬,水磨 坊也唱响了自己的挽歌。

多年后,当我再回故里,一 条公路从水磨坊的屋基上通 过,曾奔流不息的小河也几近 干涸,河道里杂草丛生、垃圾遍 地。家乡的水磨坊,就这样消 失在时间的长河里,消散在唐 诗宋词的意象里,也消融进我 生命的印记里。

永远向前方

诗/李 瑛

那是中国特色社会主义旗帜 我们的道路无比宽广 那是中国特色社会主义道路 我们的领路人无比坚强 那是有坚定信念的中国共产党 我们的梦想无比辉煌 点燃了十三亿中国人美好希望 建党一百年时全面建成小康社会 新中国成立一百年时 建成富强民主文明和谐的 社会主义现代化国家 我们胸怀中华民族伟大复兴的梦想 我们义气奋发斗志昂扬 我们的队伍浩浩荡荡 我们的力量势不可挡 我们高举旗帜永远向前方

五月槐花香

文/刘军利

布谷鸟叫了,五月是麦穗渐黄的时节, 也是风轻水柔的季节,更是槐花满山的时 节,淡淡的香味弥漫于空气流动所经过 的任一处角落。

登上山顶,极目四望,夕阳西下,霞光 满天,山顶晚风徐起,槐花纷飞,如漫天飞 雪。风柔,空气中弥漫着清新的槐花蜜香。 甜丝丝的,沁入心扉。槐花的香自有其特 点,却不像桂花那么浓郁,也不像玫瑰那么 浓烈,也不像杏、桃花那么清淡。整个山谷 都被槐花的香味笼罩,清风助推,蜜香似 一条流动的彩带,轻抚着人的味蕾,毫无 察觉之间人已陶醉在其中了。草地上软 绵绵的,席地而坐,看山谷中林木葱葱郁 郁,百灵与画眉清脆的叫声合着林涛的 节拍在一起唱响。空谷中牧羊童呼唤小 羊回家的声音在山谷中回响。

躺在软绵绵的草地上,听着不知名的小 虫儿在耳边轻唱。随风漫舞的槐花轻落在 脸颊上,痒痒的。孩子们正欢欣地在草丛中 寻找着蒲公英的身影,采摘起蒲公英,孩子 们在张启的小嘴唇处轻柔地一吹,小小的降 落伞四散开来,蒲公英那张开的小伞如少女 撑起的雨伞,在乡间的小路上轻盈地走过, 随风飘荡得好远好远。在女儿的嬉戏间,蒲 公英种子飘落在草丛里,沟壑里,也许到了 明年开春的时节,又一丛丛蒲公英开满了山 头。在风起风落之间,延续着生命的永恒。

太阳在不经意间隐入了山的背后,它留 在空中的几束霞光,仍照亮了西边的天空, 山谷中的风起了,但丝毫没有寒冷的意味。 回家的小羊羔们依偎在母亲的后面,不时欢 愉地扬起后蹄,显示着青春与活力。

槐花此时正是正香时。晌午,太阳正 烈,气温太高,正是分泌槐蜜最佳的时机,勤 劳的蜜蜂正忙碌地在一串串的花朵间采着 花蜜。也许是温度太高的原因,槐蜜的香味 无法完全地发散出来。到了傍晚,温度适 宜,花开的最盛,槐花正是最香的时候,轻风 徐来,漫山遍野,村舍里,小路边,槐花的清 香淡淡地融入到空气里, 槐花的蜜香恰到好 处地让每个人无处不感觉到它的存在。

槐树林遍布麦李西沟,麦李西沟亦是山 清水秀,而麦李西沟也是生我养我的地方。 五月的此时,槐花正香,不忍离开漫山遍野 槐花飘香的麦李西沟。心中默默许愿,来年 槐花开时,一定再登高望远,融入麦李西沟 槐花飘香的空气里。

——三原县供电分公司创建全国工人先锋号纪实

三原县供电分公司是陕西省地方电力 (集团)有限公司下属的一流具级供电企业, 公司供电面积499平方公里,担负着全县11 镇,3个发展服务中心,205个行政村,42.03万 人口的供电服务工作。

多年来,他们认真落实民生优先原则,把 突出居民生活用电放在首位,大力提升公司 的供电能力,供电质量和服务质量,履行公司 "供电服务十项承诺",让人民群众享受到优 质、高效、便捷的供电服务,逐步建立起了保 民生、提质量、促和谐的长效机制。尤其是近 年来,公司在创建"全国工人先锋号"的过程 中始终坚持科技引领、开拓创新、开放包容、 和谐发展的企业发展观,锐意改革、开拓进 取,取得了一项又一项辉煌的成绩。

公司先后荣获省市县荣誉60多项,2009 年被国家行业协会授予"全国电力行业用户 满意服务企业"; 2010年被省委、省政府授予 "省级文明单位"称号,省级新农村电气化县 称号;2011年被陕西地电集团评为一流县级 供电企业;2012年被陕西省劳动竞赛委员会 授予"工人先锋号";连续三年被咸阳市 委、市政府评为系统"创选评"竞赛活动 优秀单位;连续两年荣获咸阳市"地电 杯"职业技能大赛团体第一名;连续两年 获得系统内综合目标管理A类先进单 位;连续四年获得县级"创选评"最佳单 位;连续六年在行风测评中蝉联第一;连 年被三原县委、县政府评为目标责任考 核优秀单位、安全生产工作先进单位、招 商引资先进单位等。近期,三原县供电 分公司又被全国总工会授予"全国工人先 锋号"荣誉称号。

电网建设 成效斐然

面对县域经济快速发展和招大引强工 作的不断加大,三原县供电分公司立足当前, 着眼长远,在电网建设方面取得了长足的进 步,有力地支撑了县域经济的发展。

自2009年以来,公司的主网基建投资达 到6200万元,完成投运110千伏变电站一座, 新架110千伏线路14.6千米,新增供电能力 63兆伏安,新建和改造35千伏变电站5座,35 千伏线路18.37千米,新增供电能力38.7兆 伏安。配网总投资5951.49万元,新架变压 器235台,总容量37470千伏安,完成10千伏 线路164.675千米,0.4千伏线路325.07千 米,新建和改造配电室402座,改造下户 10128户,共计改造行政村120个。

与此同时,他们还加大招大引强工作力 度,配合县招商引资工作,为广东联塑、娃哈 哈集团、达利集团等大型企业迁移线路15.68 千米,有力促进了招商引资企业的入驻工 作。2010年5月,公司急用户之所急,仅仅利 用20天时间为新奇陶瓷等三家大客户架设 10千伏双回线路12千米,及时解决了企业生 产生活用电。2012年5月,公司组织4个供电 所利用三天时间,新架线路1公里,更换导线 3.4公里,彻底解决了徐木镇5个砖厂电压偏 低不能顺利生产的问题。立足全县大局,积 极主动配合县委、县政府实施城镇化建设,先 后无偿搬迁配网线路20余公里,为全县城镇 化建设和新农村建设保驾护航。

据统计,三原具供电分公司售电量从 2008年的33818.25万千瓦时增长到2012年 的70705.97万千瓦时,增长率109.08%。售



电收入从2008年的14061.33万元增长到 管理制度、营销管理制度,工作标准流程,使 2012年的37437.93万元,增长率166.25%。 上缴利税从2008年的1159万元增长到2012 年的5500万元,增长率374.5%。固定资产 也由2008年末的1.3亿元增加到2012年末 的2.1亿元。

锐意改革 科技创新

在工作实践中,三原县供电分公司紧抓 机遇,大力推行管理创新,突出计划性、系统 性管理,有效整合资源,努力挖掘潜力,实施 企业改革,合理设置机构,实行全员竞聘上 岗,出台了全面预算管理办法及实施细则、成 本管理制度、经济活动分析制度、会计电算化

公司的经营管理工作走上了有章可循、有章 必循的良性运作轨道。

人力将常规变电站建成无人值守变电站, 对全县19个营业网点进行联网,实现了 物料网上管理,并先后应用了综合信息 自动化系统、调度自动化系统、营销管理 系统、客户服务系统、供电所规范化管理 系统、OA办公信息平台,形成了企业内部纵 横相联的"信息高速公路"。

在安全生产方面,他们始终坚持"责任铭 记心中,标准贯穿始终"的安全理念,以保人 身、保设备、保电网为抓手,全力保证社会群 安全管理,层层签订安全生产目标责任书,做 方案,不断深入落实标准化作业。从电网设 备入手,清理树木通道,签定违章建筑通知 书,及时更换线路材料。从预防职业病人手, 安排所有作业人员全面体检,严格审查身体 状况,杜绝员工带病作业,使员工作业期间有 一个健康良好的工作状态。定期发放劳动保 护用品.及时检测更换安全工器具。加大安 全宣传力度,利用电视台、电子屏、网站进行 节假日安全温馨提示。

通过各种有效手段,极大地提高了公司 安全生产和劳动保护工作水平,确保了电网 的安全运行和可靠供电,近年无重大设备事 故,无人身伤亡事故,无交通及火灾事故,保 持了自2008年1月1日至2013年3月20日 安全运行1906天的长周期记录。

以人为本 和谐发展

公司经理蒙小胖深有感触地说:"一流的 在科技创新方面,公司投入大量资金和 企业,需要一流的人才队伍。以人为本开展 工作是企业和谐发展的关键。"为此,他们把 一批政治过硬、品行端正、能力很强、清正廉 洁、员工认可的年轻同志提拔到中层管理岗 位上,这支队伍以身作则,敢于面对困难,处 处发挥了先锋表率作用,使公司的经营管理 不断实现新的突破。

> 同时,公司还十分注重专业技术人才的 培养,详细制订了"十二五"人力资源战略规 划,并把开展员工培训作为切入点来狠抓落 实。每年针对不同岗位员工开展技能培训,

众安全,设备运行安全,员工人身安全。强化 包括营销收费系统专业培训、高低压电能表 装表接线培训、营销人员电力法规知识培 到责任、风险、压力、监督四到位。严格执行 训、新营销系统培训、以及运行规程、技术规 "两票两卡",对每项工作严格把关,制定施工 范为主的生产运行人员培训等等。为强化 员工业务技能,每年举行技术比武,对成绩 优秀者予以奖励,树立起比、学、赶、超的标 杆。适时开展专业知识竞赛,积极组织名师 带徒活动,为规范员工服务行为,塑造企业 良好服务形象,还举办了文明礼仪培训活 动,全面提升了员工的专业技能和水平。

在努力提升服务水平的过程中,他们以 提升供电服务水平为目标,"从客户最满意 的地方做起,从客户不满意的地方改起",自 我加压,自我约束,自我完善,排除服务盲 点,细化服务枝节,提高服务质量。在系统 内率先开通了96789服务热线,为客户提 供投诉报修平台。先后购置18辆电力抢 修车,及时有效保证第一时间到达抢修现 场。他们还采用POS机、银行转账、预存 电费、异地交费等多种方式,方便用户缴 费,并采用状态检测技术手段,无偿为客 户设备进行体检,指导客户及时消缺,使 大客户供电设备始终处于健康运行状 态。为全县19个营业大厅和网点配备空 调、沙发、饮水机、雨伞、医药箱等便民设 施,为广大电力用户提供优良的缴费环境 和温馨服务。

面对未来,三原县供电分公司的同志们 表示:他们将站在新的起点,持之以恒,强化 安全生产,切合实际,加强电网建设,开拓市 场,确保经济指标持续增长,强化管理,提升 科学化管理水平,让各项工作齐头并进,全 力迈向新的目标! (刘宗锋 高晓瑞)